

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Панькина Игоря Дмитриевича «Отечественная историография советской государственной промышленной политики на Урале (1917 – 1941гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07. 00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»

Сформулированные И.Д. Панькиным объект и предмет, цели и задачи диссертационного исследования свидетельствуют о постановке крупной научной проблемы, которая является актуальной как в теоретическом, так и практическом плане. В настоящее время обращение к историческому опыту промышленного развития страны и ее регионов, крайне необходимо для выработки ясной стратегии дальнейшего развития России, в русле которой промышленный вектор должен занять ведущее место в структурных преобразованиях российской экономики.

Судя по автореферату, автор изучил обширный корпус разножанровых историографических источников, использовал также исторические источники, посвященные становлению промышленной политики советского государства с первых дней своего существования и до начала Великой Отечественной войны. Фундированность исследования позволила И.Д. Панькину осуществить историографическое измерение содержания и реализации принципов промышленной политики изучаемого периода, ее трансформации в зависимости от целей и задач того времени.

Методологическая основа исследования представлена совокупностью историографических и междисциплинарных методов. В автореферате отмечено, что «в основу анализа освещения в историографических источниках основных вопросов истории советской государственной промышленной политики 1917-1941 гг., автор диссертации положил теорию модернизации как глобального перехода от традиционного общества к индустриальному, которая наиболее адекватно отражает исторические реалии России первой половины XX в.» (с. 16-17). Надеемся, что в тексте диссертации, эта констатация получила свое развернутое обоснование.

В целом, поддерживая обоснованную автором в автореферате гипотезу диссертации, отметим, что из шести основных положений, выносимых на защиту, четвертое, пятое и шестое носят скорее конкретно-исторический, а не историографический характер (с. 19-20).

В разделе автореферата «Основное содержание работы» определены основные проблемы промышленной политики советского государства в 1917 – 1941 гг., получившие отражение в историографии, показано как происходило изменение содержания научного знания по данной проблематике, рассмотрены особенности историографических этапов ее осмысления. Автор, в рамках предложенной им периодизации, обращает внимание, как на преемственность советской и современной историографии, так и демонстрирует специфику этих историографических традиций в каждой из глав. Отметим, что, как следует из текста автореферата, И.Д. Панькин выявляя и анализируя существующие в историографии дискуссионные точки зрения по вопросам методологии, периодизации, конкретно-исторической проблематики промышленной политики, стремится высказать и обосновать свою позицию.

Вместе с тем, из текста автореферата остается неясно, насколько в историографии сопрягается изучение процессов проведения промышленной политики со спецификой этноконфессиональных отношений на Урале; в русле истории повседневности; микроистории; исторической антропологии. Представляется, что не совсем точно называть всех перечисленных на с. 37 (второй абзац) известных современных исследователей (экономистов и историков) историографами.

В целом, судя по автореферату, проведенное И.Д. Панькиным диссертационное исследование заслуживает положительной оценки. Работа отличается высоким теоретическим уровнем, научной новизной, содержит обоснованные выводы.

Автореферат полностью соответствует требованиям ВАК. Соискатель достоин присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Доктор исторических наук,

профессор кафедры общей и

экономической истории

Уральского государственного

экономического университета

02.02.2015

Подпись А.В. Трофимов
д/р. опеч. А.В. Трофимов



620219 г. ЕКАТЕРИНБУРГ
ул. 8 Марта д. 62
кабинет 354; тел. 8(343)-221-27-12
Удостоверено:
эл. почта:
usue@usue.ru
Недавний О.В.

А.В. Трофимов